

今日观察

来稿邮箱:zzwbsy2013@163.com 新浪微博:@枣庄晚报-声音

镇政府状告县政府，法治时代的注脚

□王石川

8月12日，湖南益阳南县三仙湖镇镇政府起诉县国土资源局、县人民政府土地行政诉讼案，在该县法院开庭。镇政府告县政府，在湖南省尚属首次。

(8月18日《北京青年报》)

镇政府起诉县政府，在湖南尚属首次，在全国亦不多见。此前数年，河南周口市郸城县关镇起诉市县两级政府，被称为政府“下告上”第一案。正因为罕见，无数网友不吝盛赞，甚至有人调侃是在“以下犯上”。下告上，确实具有新闻价值，

但不该成为新闻。

感到被上级欺负了，下级拿起法律武器维权不是再正常不过的事吗？这是法治时代的题中应有之义。遗憾的是，为何下级政府不敢或者不愿意状告上级政府，难道两者没有利益冲突？答案当然是否定的。郸城县关镇政府状告上级政府之后，时任河南省高级人民法院行政庭副庭长宋炉安认为，下级政府怕告上一级政府的主要原因在于，上下级政府之间本就存在上下层级节制关系，即通常人们所说的领导与被领导关系，下级政府在各个方面都受上级政府直接或间接控制，特别是下级政府首长的乌纱帽直接或间接地取决于上级政府首长的态度。正因为如此，一些下级政

府即便一肚子怨气，也不敢通过诉讼的方式公开与上级政府对簿公堂。

不敢状告上级，未必是好事。且不说这种委曲求全未必求得了全，长此以往，建设法治国家、法治政府就是一句空话。习近平总书记提出：“各级领导干部要提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定能力，努力推动形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治环境，在法治轨道上推动各项工作。”上下级政府有了矛盾，当然可以通过行政的方式解决，如果行政手段解决不好就应该付诸法律，诚所谓“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”，而不是

以上压下，下级忍气吞声，或者任由矛盾越积越大。

下级状告上级应该成为常态，更重要的是司法机关应该秉公执法，如果下级胜券在握，鼓足勇气状告上一级，而法院不立案，或者立案了却将屁股坐偏，同样后果堪忧。有句话说得好，法官是法律世界的国王，除了法律就没有别的上司。习总书记也强调，要信仰法治、坚守法治，做知法、懂法、守法、护法的执法者，站稳脚跟，挺直脊梁，只服从事实，只服从法律，铁面无私，秉公执法。要靠制度来保障，在执法办案各个环节都设置隔离墙、通上高压线，谁违反制度就要给予最严厉的处罚，构成犯罪的要依法追究刑事责任。

众所周知，今年10月召开的十八届四中全会将聚焦“依法治国”。在改革开放以来历次党的全会中，以“依法治国”作为主题还是党史上第一次。由此，带给公众不少美好期待。依法执政，还须依法行政，“行政机关是实施法律法规的重要主体，要带头严格执法，维护公共利益、人民权益和社会秩序。执法者必须忠实于法律。”很显然，打造法治国家、法治政府、法治社会，法治是核心，政府守法是前提，如果下级政府状告上级政府不再是新闻，当然如果上级政府不敢违法，法治政府还会远吗？当然，具体到此次镇政府状告县政府一事，背后有何隐情，程序是否合法等等，另当别论。

微言大义

@但斌（董事长）：和一个P2P做小贷的朋友聊天，他们去年做了125亿，今年准备做250亿，保底的资金成本是12%，他说他们算低的，还有18%的。12%是近6年翻番，18%是近4年翻番。借助互联网各种金融概念风起云涌，但回归金融的本质，无风险套利背后意味着什么？怎么感觉不出几年又要出事，当然，老百姓会寄希望最后政府买单！

@LifeTime（职业投资人）：美国医生如何被“管制”的？从接触最多的家庭医生看：1：根据医生口碑确定是否在保险接受范围，如果不能或很少保险公司上榜，医生收入就差。2：医生分属的医生协会会在每次就诊后电邮患者测试评分。3：医生开药价高的必须经过保险公司审核。4：美国各类专业医疗协会定期规范相关病

症的治疗方式和用药。

@评论员王攀：曾背尿毒症母亲上学而成名的全国道德模范刘霆要做变性手术。可能很多人受不了。其实也没啥，刘霆是全国道德模范，也是易性病患者。这种病压抑痛苦，甚至自残自杀。与其这样，不如变性。所以，一，我们要理解，不要把道德模范和易性病患者混为一谈；二，变性需要多种程序，不要少；三，医院别借机炒作。

@赵赵（编剧）：弹幕，网上玩玩得了，还起哄架秧子上电影院弹去。就是没笑点也要硬挤，看悲剧也憋着找笑，好像不笑就输了，全世界没见过这样的，当然自取其贱的除外。电影真成“和尚摸得我也摸得”的小尼姑了？只要给钱就让发泄，这叫电影？

百姓说话

远亲不如近邻

□张运祥

俗话说：远亲不如近邻，近邻不如对门。在老百姓心目当中流传着的俗语来自对生活的切身体会所得，几乎没有不能理解这句话的含义。可在现实中，能够做到的又都是寥寥无几。

近日，在儿子一家的一再催促下，我和老伴便决定了日期欲乘车赶赴青岛小住几日，以便和小孙子厮守一段时间。原本和常用的某出租车约好早七时送我们去乘车，可他却载客到了十余里的地方，想请其通知他的朋友时，他却挂断了电话。此时，从小区里驶来一辆私家车，我硬着头皮请他帮忙，当我说明意思时，年轻的司机爽快的答应了。在车上经攀谈后得知：年轻人是和我们住同一栋楼同一单元，仅相差三个楼层的邻居。

我们请他送到最近的BRT车站就行了，可

他执意送到候车点，尽管绕行近5公里的路！最后他说：“你家哥哥姐姐不在身边，二老今后有事情直接找我就行，因为我们是邻居！”年轻人的“我们是邻居”这句话，让我俩深受感动！

现如今人们的和谐相处是社会的提倡，而现在住进楼房人的心目中，几乎没有了这个必要。如若是一个单位的单元楼还好说，见面打声招呼，如若是南来北往的住户，怕是没了这些招呼。同一个小区，同一座楼，同一个单元，上下班急急忙忙的，没有人相互打招呼，只顾低头走，抬起头去。居住一个单元几十年了，姓嘛叫嘛几乎弄不清楚，如若问在哪个单位工作，更是一问三不知了。可谓是“老死不相往来”已成为现代版的生活新成语。

之所以把这段小经历告诉大家，是提醒现今住进楼房的广大居民，在你的日常生活中切莫忽视了邻居的作用，无数事实证明难得有个好邻居。邻里之间的关系处理好了，不仅是个困境中的帮手，还是一笔难得的固有的财富。我要在此大声说一声：谢谢你，我的好邻居小梁！

网言个论

“腐败铁三角”暴露村民自治乏力

□傅达林

原本民主自治的领域，缘何还会出现权力的肆意妄为呢？说到底，还是自治中的民主监督机制失灵。（8月18日《京华时报》）

宗族大佬把控村务、地产集团低价拿地、政界高官权力庇护……一幕现实版的《窃听风云3》在广州冼村上演。日前，7名村干部涉嫌贪污受贿受审，广州市副市长曹鉴燎被“绊倒”，暴露的城中村改造腐败令人震惊。

号称广州“最繁华”城中村改造，帷幔之下却是不堪的利益黑幕。高官庇护、村官出地、房企出资，组合成完美的“腐败铁三角”，折射出与村级民主自治完全不同的另一种“原始生态”：权力的上下勾结，官商的利益勾兑，所谓的民主自治已名存实亡。

冼村只是近年来城市化进程中的一个缩影。因为制度的乏力，巨额利益的诱惑使得城中村改造成为腐败的重灾区，甚至衍生出权力的黑恶化现象。很多地方的城中村改造，由村委会与企业合作，一开始就没有遵循公开、公平、公正的原则，村民民主表决往往沦为“空投”，极易滋生村官腐败，并因为触犯村民利益而引发大规模上

访或群体性事件。

原本民主自治的领域，缘何还会出现权力的肆意妄为呢？说到底，还是自治中的民主监督机制失灵。虽然《村民委员会组织法》施行以来，以村民选举为基础的村级民主化呈强势扩张，但平时的村民自治往往烙上深刻的家族利益或个人利益痕迹，村干部个人谋利的冲动在缺乏严格的制约监督下，很容易蚕食村民和集体的合法权益。

在冼村的案例中，“一言堂”“家庭会”架空民主决策，变相剥夺村民对于重要事项决策的权利，以减少村班子操盘卖地的阻力。值得反思的是，为什么这样的村干部没有及时被依法罢免？为什么村民不能对官商勾结进行监督和制止？为什么村民的权利不能得到及时的救济？由于民主参与机制的轮空，村民自治的权力实际上集中到村干部身上。而村官一旦当选就大权在握，成为难以监管更难以罢免的“肥缺”。这样的自治环境，如何能让权力在巨大利诱面前不为所动。

可见，预防城中村改造腐败也好，实现村级民主治理也罢，关键是在直选基础上实现民主的决策、民主的管理和民主的监督。而只有细致的民主程式和救济机制，在选民与村干部之间建立起监督制约关系，使村民意志不会被“代表”，使村干部任何违背村民意愿的行为都会受到村民的实质性约束，才能确保自治的公权不被异化。

新闻点点评

新闻：第六届鲁迅文学奖揭晓，四川大学文学与新闻学院教授周啸天获得鲁奖诗歌奖。不过，当周啸天另外几首诗被广泛传阅后，不少文学界人士和网友称他的诗为“打油诗”。周对此淡定回应称，打油诗就像做菜一样，油放得合适就是。

(南方都市报8月15日)

点点评：别是地沟油。

新闻：烟台龙口市窦家庄的村民发现，村里来了个算命神婆，号称狐仙转世，灵验得很，而让村民气愤的是，这位算命神婆居然住进了村委会。原来，该村主任是神婆的粉丝，专门把神婆请来，主要为其服务。

(山东电视台8月15日)

点点评：聊斋都不这么编。

新闻：因欠下数万元债务无力偿还，向某于深夜潜入深圳大梅沙某别墅，盗窃了一笔巨额财物。得手后，向某带着赃物来到海滩，为平复激动的心情，向某冲到海里“冷静”。但意外的是，盗窃得来的现金五千多元全部被海水冲走。近日，盐田检察院以盗窃罪依法批准逮捕了犯罪嫌疑人向某。（南方都市报8月15日）

点点评：龙王爷出面。

新闻：近日，福建申报的“张三

丰太极拳”入选新一批国家级非物质文化遗产一事，在网上乃至武林界引发热议。陈氏太极拳后人认为，围绕张三丰的身世及其与太极拳的关系存在争议。如此认定“有悖社会公认、公理”。

(南方都市报8月15日)

点点评：金庸小说读多了。

新闻：维基百科以科技推进了全球信息民主化，但在许多政府官员或者创作者看来，维基百科是版权破坏者。不过目前来看维基百科并没有打算屈服。在最新一期透明度报告中，维基百科与网络审查斗智斗勇，两年未删一帖。维基称，维基百科是全世界的人们共同写作、上传、编辑而成的内容，只有用户们才对页面有最终决定权。

(第一财经日报8月15日)

点点评：业界良心。

手机消费正当权益受到侵害，请拨打：

指尖热线
3120557
zrbbtxb@163.com

枣庄日报社通信部

2013年，“大妈”作为一个新词被录入了牛津词典。在狂扫黄金、上车要求让座、跳广场舞等消息之后，“中国大妈”俨然已是个负面词汇，最引起非议的莫过于广场舞和暴走族，而暴走族成员多是广场舞大妈转型来的。噪音扰民、占用机动车道和车主发生矛盾、不听劝阻，各地频频曝出因广场舞和暴走引发的社区冲突。广场舞和暴走族的孰是孰非，引来一场对公共空间和私人空间领地之争的讨论热潮。

各位读者，“大妈跳广场舞和暴走”你怎么看，请发表你的观点。

投稿邮箱: zzwbsy2013@163.com